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 المحاضرة الأولى

هً مجموعة نماذج سعى كل منها الى تقدٌم تفسٌر علمً لموضوع  -النظرٌة الاقتصادٌة :

اقتصادي معٌن ومحاولة التنبؤ باحتمالات مساراته وٌمكن التمٌٌز بٌن هذه النماذج استنادا 

 الى مؤشر الزمن ومستوى الالمام بظروف البٌئة اي مدى التأكد .

 graphs)الأشكال(  الرسوم البٌانٌة

ٌمكن عرض النظرٌة الاقتصادٌة والنموذج الاقتصادي فً أكثر من صورة أهمها التحلٌل 

والمعادلات  graphsوالأشكال البٌانٌة  tablesوالجداول الكمٌة  verbal analysis اللفظً 

أو فً أي تشكٌلة من الصور السابقة مجتمعة.  mathematical equationsالرٌاضٌة 

 لشكل البٌانً ٌبٌن عدة أمور هً:وإن ا

 المتغٌرات. نطبٌعة العلاقة بٌ-1

 اتجاه العلاقة بٌن المتغٌرات.-2

 حجم التأثٌر الحدي بٌن المتغٌرات.-3

 :طبٌعة العلاقة بٌن المتغٌرات -1

Natural of the relationship between Variable 

ٌجعل من  ًبالرسم البٌانٌمثل النموذج الاقتصادي العلاقة بٌن متغٌرٌن أو أكثر ولكن التمثٌل 

وذلك لوجود احداثٌٌن فقط هما. أولا:  مع أكثر من متغٌرٌن فً إن واحدالصعب التعامل 

، وبالتالً نفترض ثبات axisY-والأحداث الصادي أو  x-axisالاحداثً السٌنً أو الأفقً 

 dependentالمتغٌر التابع خررى باستثنا  المتغٌرٌن قٌد الدراسة، وهما العوامل الأ

variable  ،والمتغٌر المستقلالذي نحن بصدد شرح سلوكه independent variable 

الذي ٌؤثر فً المتغٌر الأول، وٌوضح النموذج طبٌعة العلاقة بٌن المتغٌرٌن من حٌث كونها 

 بٌنما ٌعكس الشكل البٌانً هذه العلاقة. non linearأو غٌر خرطٌة  linearخرطٌة 

ثابت : هً العلاقة التً ٌكون فٌها تأثٌر المتغٌر المستقل على المتغٌر التابع والعلاقة الخرطٌة

 ، وبالتالً نستطٌع أن نمثل هذه العلاقة بخرط مستقٌم.tconstanا
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قل فالمتغٌر التابع هً العلاقة التً ٌكون فٌها تأثٌر المتغٌر المست غٌر الخرطٌة تالعلاقا أما

 غٌر ثابت وٌتم تمثٌل مثل هذه العلاقة بالرسم البٌانً على شكل منحنى.

 

 

 :اتجاه العلاقة بٌن المتغٌرات

Direction of the Relationship between Variable 

وهً التً  positiveأي  طردٌة موجبةٌوجد نوعان من العلاقة بٌن المتغٌرات هما: علاقة 

تتحرك عندما  ًوه negativeالسالبة  ةمتغٌران فً الاتجاه نفسه، والعلاقٌتحرك فٌها ال

، فعلى سبٌل المثال تكون العلاقة طردٌة إذا أدت الزٌادة فً المتغٌرات فً اتجاهٌن متعاكسٌن

المتغٌر التابع، وتكون العلاقة عكسٌة إذا أدت الزٌادة فً  ًالمتغٌر المستقل إلى زٌادة ف

 المتغٌر المستقل إلى نقص فً المتغٌر التابع.

                                                         The Marginal Effect: حجم التأثٌر الحدي

وهو أحد المقاٌٌس المهمة فً الاقتصاد والتً  Slopeرٌاضٌا المٌل  بالتأثٌر الحديوٌقصد 

ٌمكن اشتقاقها من المنحنٌات والأشكال البٌانٌة، وٌقاس المٌل بمقدار التغٌر فً المتغٌر 

 التابع مقسوما على مقدار التغٌر فً المتغٌر المستقل، أي:

 التغٌر فً المتغٌر التابع                       
 المٌل      =
 التغٌر فً المتغٌر المستقل                        

Or 

 
 

Y                                                           ∆ 

Slope= 
                                                        х∆ 

هو المتغير المستقل ,وتوضح إشارة ميل المنحنى طبيعة العلاقة  хالمتغير التابع , Yحيث إن 

علاقة المتغٌرٌن هً بين المتغيرين , فإذا كانت إشارة الميل سالبة فإن العلاقة التي تربط 

 مٌل سالب العلاقة ذا  , وٌكون الخرط المستقٌم)أو المنحنى ( الذي ٌمثل هذه عكسٌة

Negatively Sloped ٌنحدر من أعلى إلىأسفل والى الٌمٌنأي إنهDownward-Sloping 
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. أما إذا كانت إشارة المٌل موجبة فإن العلاقة التً تربط المتغٌرٌن هً علاقة طردٌة وٌكون 

أي  Positively Sloped مٌل موجبالخرط المستقٌم أو المنحنى الذي ٌمثل هذه العلاقة ذا 

وتجدر الإشارة هنا إلى إن Upward Sloping إنه ٌتجه من أسفل إلى أعلى والى الٌمٌن 

المٌل ٌعكس طبٌعة العلاقة بٌن المتغٌرٌن من حٌث كونها خرطٌة أو غٌر خرطٌة، فإذا كان 

 فإن العلاقة بٌن المتغٌرٌن غٌر خرطٌة. متغٌرافان العلاقة خرطٌة، أما إذا كان المٌل  ثابتاالمٌل 

 :العلاقات الدالٌة وكٌفٌة تصورها بٌانٌا

المتغٌرات المخرتلفة والتً ٌتم تصوٌرها بٌانٌا، إما إن  نالعلاقات الاقتصادٌة بٌ لاحظنا إن

 تكون علاقات خرطٌة )تتمثل فً خرط مستقٌم( أو علاقات غٌر خرطٌة )تتمثل فً منحنى(.

 والعلاقات الخرطٌة ٌمكن تمثٌلها جبرٌا بمعادلة الخرط المستقٌم والتً تأخرذ الصورة التالٌة:

Y = a + bx 

 حٌث:

 Y= .ًقٌمة المتغٌر التابع الذي ٌتم رصده على المحور الرأس 

A .ًتمثل الجز  الثابت من المعادلة أو قٌمة التقاطع مع المحور الرأس = 

B .ٌمثل مٌل الخرط المستقٌم = 

X قٌمة المتغٌر المستقل الذي ٌتم رصده على المحور الأفقً. = ٌمثل 

بمعنى  وتٌرة واحدة،على مستمرة بٌن متغٌرٌن هً علاقة  العلاقة الخرطٌةوٌمكن ملاحظة إن 

 رإن زٌادة متغٌر ما أو نقصه بمقدار معٌن ٌترتب علٌه زٌادة أو نقص المتغٌر الآخرر بمقدا

 ثابت، ولتوضٌح ذلك نفترض إن معادلة الخرط المستقٌم تأخرذ الشكل التالً:
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 ة( العلاقة بٌن متغٌرٌن علاقة خرطٌة عكسٌ(1مثال: 

Y =10 -2X 

 X=1                      .:Y  =8إذا كانت                     

 X =                          2.:Y  =6 

  4=Y.:                            3 =X 

  2 = Y.:                           4= X 

بمقدار وحدة واحدة ٌترتب علٌه دائما نقص  Xنجد من العلاقة أعلاه إن زٌادة المتغٌر 

هً علاقة خرطٌة ولكنها Y,X)بمقدار وحدتٌن، وٌتبٌن لنا إن العلاقة بٌن )Y المتغٌر التابع 

 عكسٌة )سالبة( بمعنى إن قٌمة المٌل سالبة وحسب الصٌغة أعلاه:

Y = a –bx 

 معادلة التالٌة:ولمزٌد من التوضٌح ٌمكن إعطا  مثال آخرر محدد على هذه الصٌغة فً ال

  Y =100 –X 

 وٌمكن تمثٌل هذه العلاقة فً صورة الجدول التالً:

 المتغٌر المستقل وقٌم المتغٌر التابع م( ق1ٌجدول )

 قٌم المتغٌر المستقل قٌم المتغٌر التابع

Y X 
100 0 

90 10 

80 20 

70 30 

60 40 

50 50 

 علاقة خرطٌة سالبة.ٌبٌن العلاقة بٌن المتغٌرٌن بأنها 1) الجدول )
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 (:1وٌمكن توضٌح ذلك من خرلال الشكل البٌانً)

 

                                                                                                                          Y(العلاقة الخرطٌة السالبة1شكل )

 100فً الشكل                                                                                         X,Y تعتبر العلاقة بٌن متغٌرٌن 
 90(بأنها علاقة خرطٌة سالبة بمعنى إنه                                                                                            1)

 80ٌم ٌتجه من أعلى                                                                                        ٌمكن تمثٌلها بخرط مستق
 70     إلى أسفل  والى الٌمٌن .                                                                                                      

60                                                                                                                                                                   
 50                                                                                                                                        

                                                                                  20   30  40  50   60  70  80 100  

 

 

 2)مثال)

 العلاقة بٌن متغٌرٌن علاقة خرطٌة موجبة.

متغٌر مستقل والعلاقة التً تربطهما علاقة  Xمتغٌر تابع  Yلنفترض وجود متغٌرٌن هما 

 موجبة )طردٌة(وٌمكن تمثٌل هذه الصٌغة الخرطٌة رٌاضٌا وكالاتً:

Y = a + bx 

 حٌث:

A  قٌمة المقطع =Y - Intercept 

B  قٌمة المٌل =slope 

وتعتبر هذه الصورة هً الصٌغة العامة  parametersمعاملات النموذج  b، aتسمى 

 للعلاقة الخرطٌة، وٌمكن أعطا  مثال محدد على هذه الصٌغة من المعادلة التالٌة:

 1 
Y = 20 +----x 

 2 
 (:2وٌمكن تمثٌل هذه العلاقة الخرطٌة فً صورة جدول كما فً الجدول )
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 بٌن متغٌرٌن علاقة خرطٌة موجبة ة( العلاق(2جدول

 Xقٌم ال متغٌر Yقٌم المتغٌر 

20 0 

21 2 
22 4 

23 6 

24 8 

25 10 

26 12 
 

 

 (:2وٌمكن تمثٌل العلاقة أعلاه بالرسم البٌانً )

                                                        Y( العلاقة خرطٌة موجبة2شكل )

 26فً                                                                                         Y، Xتعتبر العلاقة بٌن متغٌرٌن 
                                                                                                                    25(علاقة خرطٌة موجبة2الشكل )

 24بمعنى انه ٌمكن تمثٌلها بخرط مستقٌم                                                                                      
 23  ٌتجه من أسفل إلى أعلى وإلى الٌمٌن.                                                                                  

22                                                                                                                                      

21                                                                                                                                      

20                                                                                                                                      
 X  

             2     4     6   8    10   12                                     

 (3مثال)

 العلاقة بٌن المتغٌرٌن علاقة موجبة غٌر خرطٌة

تربطهما علاقة طردٌة )موجبة(ولكن غٌر خرطٌة، وحٌث X) ،Yلنفرض الآن إن المتغٌرٌن )

إن الصٌغة الرٌاضٌة ٌمكن إن تأخرذ عدة صور فإننا سنكتفً بالدلالة علٌها بشكل ضمنً، أي 

 كما ٌأتً: ، وٌمكن التعبٌر عن ذلكXهو دالة فً المتغٌر Yإن المتغٌر 

Y = F (X) 

 ( ٌبٌن هذه العلاقة.3والشكل ) صٌغة غٌر خرطٌة ( تأخرذ(Fحٌث إن 
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 ( العلاقة بٌن متغٌرٌن علاقة موجبة غٌر خرطٌة.3الشكل ) 

 Xمقدار الزٌادة فً                                                                          Y                      Yمنحنى موجب المٌل                                
 بمقدارأاقلY زٌادة  فًٌقابله 

 
 منحنى موجب المٌل زٌادة                            

 Yٌقابلها زٌادة أكبر فXًفً                                   

 

 X  X 

( وٌمكن قٌاس المٌل عن Y,Xالخرطٌة بٌن المتغٌرٌن )( العلاقة الطردٌة غٌر 3ٌبٌن الشكل )

,وهو ذو قٌمة موجبة ∆\ Y∆X, أي إن المٌل= Xعلى التغٌر فً Yطرٌق قسمة التغٌر فً 

 وٌتغٌر من نقطة إلى أخررى .

 

 

 (4مثال )

 العلاقة بٌن المتغٌرٌن علاقة عكسٌة غٌر خرطٌة

)سالبة (غٌر خرطٌة وان الصٌغة (علاقة عكسٌة Y,Xنفترض أن العلاقة بٌن المتغٌرٌن )

الرٌاضٌة غٌر الخرطٌة ٌمكن أن تأخرذ عدة صور, وبالتالً سوف نتحدث فقط عن الصٌغة 

 الضمنٌة مثل:

Y = F (X) 

 ( ٌبٌن مثل هذه العلاقة.4والشكل )

 ( العلاقة بٌن متغٌرٌن علاقة عكسٌة غٌر خرطٌة4شكل ) 

 Y تناقص بمعدل متزاٌد      Y           تناقص بمعدل متناقص

 

 

 

X  X 



 ـــــــــــــــــ  نظرٌة اقتصادٌة جزئٌة 1عملً ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ م.م هدٌل فلٌح ـــــــــــــــ

وٌمكن قٌاس المٌل عن طرٌق Y,X)( العلاقة العكسٌة غٌر الخرطٌة بٌن )4ٌتبٌن من الشكل)

 وهو ذو قٌمة سالبة وٌتغٌر من نقطة إلى أخررى على المنحنى. Xعلى التغٌر فً Yالتغٌر فً 

 (5مثال)
بمرحلتً التزاٌد بمعدل )متزاٌد أو متناقص( أو التناقص ٌبٌن الحالات التً ٌمر بها المنحنى 

 بمعدل )متزاٌد أو متناقص(.
 ٌمكن توضٌح الإجابة على ذلك من خرلال الأشكال البٌانٌة التالٌة التً توضح الحالات الأربعة.

 

 

 

 

 ( العلاقة بٌن متغٌرٌن ٌمر بمرحلتٌن5شكل )

 Y تناقص بمعدل متناقصY           تزاٌد بمعدل متناقص                 

 

 تزاٌد بمعدل متزاٌد                             تناقص بمعدل متزاٌد

 

 X                                                        X 
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 تزاٌد بمعدل متناقص              تناقص بمعدل متناقص 
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 ـــــــــــــــــ  نظرٌة اقتصادٌة جزئٌة 1عملً ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ م.م هدٌل فلٌح ـــــــــــــــ

 ((6مثال 

 العلاقة بٌن المتغٌرٌن غٌر خرطٌة وإتجاه التأثٌر غٌر ثابت

 ( ولكن إتجاه Y,Xفً هذا المثال نبٌن حالة وجود علاقة غٌر خرطٌة بٌن المتغٌرٌن )     

,بمعنى إن المٌل ٌتغٌر من نقطة إلى أخررى Xالتأثٌر ) سالب أو موجب (ٌتغٌر مع تغٌر قٌم 

 ( ٌوضح مثل هذه العلاقة .6فً الإشارة وفً القٌمة , والشكل )

 ( العلاقة غٌر الخرطٌة وإتجاه التأثٌر غٌر ثابت6شكل )

 Y مٌل سالب Y B مٌل موجب       

 مٌل موجب                      مٌل سالب 

   X         X 

( حٌث ٌكون المنحنى موجب المٌل فً البداٌة Y,X( العلاقة بٌن المتغٌرٌن )Aٌبٌن الشكل)

 .Xوٌصل إلى حد أقصى وٌبدأ فً الانخرفاض مع زٌادة قٌمة 

وٌكون المنحنى سالب المٌل فً البداٌة إلى  Y,X)( ٌمثل العلاقة بٌن المتغٌرٌن ) Bوالشكل )

 .Xأن ٌصل إلى أدنى ماٌمكن بعدها ٌبدأ بالزٌادة مع زٌادة قٌمة 

 (7مثال)

 النهاٌات العظمى والنهاٌات الصغرى وكٌفٌة قٌاس مٌل المنحنى

طردٌة فً بداٌتها ثم تنقلب إلى علاقة عكسٌة  Y,X)عندما تكون العلاقة بٌن المتغٌرٌن )

إنه توجد لدٌنا نهاٌة عظمى للدالة , أما إذا كانت العلاقة بٌن المتغٌرٌن  فمعنى ذلك

Y,X) عكسٌة فً بداٌتها ثم تنقلب إلى علاقة طردٌة , فمعنى ذلك إنه توجد لدٌنا نهاٌة)

 صغرى للدالة , كما توضح الأشكال البٌانٌة التالٌة :

 

 

 



 ـــــــــــــــــ  نظرٌة اقتصادٌة جزئٌة 1عملً ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ م.م هدٌل فلٌح ـــــــــــــــ

 ( ٌبٌن النهاٌات العظمى والنهاٌات الصغرى7شكل )

 Y                                          Y نهاٌة عظمى   

 تناقص تزاٌد                             

 

X        تناقص     تزاٌد                X             نهاٌة صغرى 

 حتى تصل                                                   X كلما تزاٌدت  Yتتناقص  Y            حتى تصلX كلما تزاٌدت   Yتزاٌد

 إلى نهاٌتها الدنٌا وبعد ذلك تتزاٌد                    Y إلى نهاٌتها العظمى وبعد ذلك

 .Xكلما تزاٌدت  X .                                Yكلما زادت Yتتناقص

 ل المماس عند النهاٌة الصغرىمٌل المماس عند النهاٌة العظمى            مٌ

 = صفر            = صفر

 ومٌل المنحنى عند أي نقطة علٌه تقاس بمٌل المماس للمنحنى عند تلك النقطة.

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ـــــــــــــــــ  نظرٌة اقتصادٌة جزئٌة 1عملً ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ م.م هدٌل فلٌح ـــــــــــــــ

 (8مثال)

 حالات مٌل الخرط المستقٌم:

الخرط  االنسبة بٌن المقابل على المجاور للزاوٌة التً ٌصنعها هذٌعرف على انه  مٌل الخرط

, فإذا كان الخرط المستقٌم ٌنحدر  مٌل ثابت لا ٌتغٌر, وهو  مع الاتجاه الموجب للمحور الأفقً

من أعلى إلى أسفل جهة الٌمٌن فإن مٌله ٌكون سالبا" والعلاقة بٌن المتغٌرٌن تكون علاقة 

عكسٌة ,أما إذا كان الخرط المستقٌم ٌتجه من أسفل إلى أعلى جهة الٌمٌن فان مٌله ٌكون 

موجبا" , والعلاقة بٌن المتغٌرٌن تكون موجبة , وفً حالة كون الخرط المستقٌم عمودي على 

, أما إذا  ةالمحور الأفقً وموازٌا للمحور الراسً ٌكون مٌله أو انحداره مساوٌا للما لانهاٌ

كان الخرط المستقٌم موازي للمحور الأفقً وعمودي على المحور الراسً ٌكون مٌله مساوٌا 

 (التالٌة:8للصفر , وكما موضح فً الأشكال البٌانٌة)

 Y Y Y                         Y 

 المٌل = صفر    المٌل =مالانهاٌة                 بالمٌل سال
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